



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Проклятия

# Ленинская ИСКРА

№ 8(114) ★ август 2019 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

## 100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1919-2019)!

*Август 1919 года*



**101 год  
Великой  
Октябрьской  
социалистической  
революции!**

1 августа контрнаступление белогвардейцев под Челябинском остановлено. Падение Венгерской Советской Республики.

3 августа Обращение Советского правительства к монгольскому правительству и народу с сообщением об аннулировании Советской Россией неравноправных договоров, касающихся Монголии.

5 августа СНК принял декрет «О товарообмене и обязательной сдаче населением продуктов сельского хозяйства и промыслов». В ходе дальнейших наступательных боёв Красная Армия освободила Ямбург.

6 августа В. И. Ленин выступает с речью на беспартийной рабоче-красноармейской конференции делегатов районов Москвы (Зоологический сад, Летний театр).

Английский генерал Марч созвал 10 августа в Ревеле (ныне Таллинн, Эстония) в помещении английской военной миссии ряд представителей русской контрреволюции. Это была кучка провинциальных деятелей не выше уровня гласных городской думы, наспех собранных нефтепромышленником Лианозовым. Им было сообщено следующее: генерал Марч предлагает собравшимся образовать в своём составе правительство Северо-Западной области и принять на себя обязанности немедленного разрешения русских вопросов. Если это не будет сделано, то он от имени Англии заявляет, что Англия и все союзники немедленно прекращают всяческое снабжение русской северо-западной ар-

мии. Затем генерал Марч заявил, что он удаляется, чтобы дать возможность собравшимся обсудить его предложение, и просит, не уходя из комнаты, к 7 часам (т. е. через 40 минут) образовать правительство. При этом он вручил список распределяемых портфелей на английском языке и сообщил, что лиц, указанных в списке, союзники хотели бы видеть в составе правительства. Белогвардейцы подчинились. Было создано так называемое северо-западное правительство с Лианозовым во главе. В тот же день был подготовлен договор с эстонским правительством. Однако оно отказалось его подписать, не доверяя белому правительству.

12 августа начался рейд генерала К. К. Мамонтова по тылам Красной Армии. Войска Мамонтова взяли Тамбов, Козлов, Грязи и начали наступление на Воронеж.

14 августа войска советского Южного фронта перешли в контрнаступление на Царицын, что задержало наступление «добровольческой» армии на Москву. Начало крупномасштабных армейских операций красных на Южном и Туркестанском фронтах. Убийство главы советской дипломатической миссии в Иране И. О. Коломийцева.

15 августа в Москве открыт Музей западной живописи (бывшая галерея С. И. Щукина). Ранее декретом СНК отменено право частной собственности на архивы писателей, композиторов, художников и ученых, хранящиеся в библиотеках и музеях. Войска вновь созданного Туркестанского

фронта под командованием М. В. Фрунзе перешли в наступление на белоказаков. В составе 1-й армии активное участие в наступлении приняли и оренбургские добровольческие полки, сведенные в 49-ю стрелковую дивизию.

16 августа Совнарком и ВЦИК выступили с Обращением, в котором говорилось, что «Советское правительство одинаково заботится о казаке, крестьянине, рабочем».

Успешно действовал Балтийский флот, отражавший упорные попытки английской эскадры подойти к Кронштадту. В ночь с 17 на 18 августа англичане попытались потопить советские корабли, стоявшие в гавани Кронштадта. Советские моряки отразили это нападение. Эсминец «Гавриил» потопил в этом бою 3 английских торпедных катера.

19 августа части Красной армии вступили в Илецкую Защиту.

Чтобы усилить позиции белогвардейцев, Англия и Франция пошли на компромисс в вопросе признания независимости прибалтийских стран. 20 августа 1919 г. была опубликована декларация союзных держав о признании независимости прибалтийских стран, с оговоркой, что этот вопрос может быть решён окончательно лишь после урегулирования всех взаимоотношений с Россией или после третийского решения Лиги наций. Признание, таким образом, было условным. Американское правительство отказалось присоединиться к союзной декларации. Эстонские части поддерживали наступление Юденича на Петроград. Финские и карельские белогвардейцы организовали отряды, нападавшие на трудовое население Карелии. Финляндия мобилизовала несколько тысяч финских белогвардейцев для участия в осеннем наступлении Юденича. Под руководством английских и французских инструкторов финская армия была реорганизована, вооружена пушками и пулемётами, танками и самолётами.

23 августа после 12-дневных боев армией А. И. Деникина взята Одесса.

24 августа В. И. Ленин написал «Письмо к рабочим и крестьянам по поводу победы над Колчаком», в котором указал на главные уроки, связанные с колчаковщиной. Ленин писал: «Первый урок. Чтобы защитить власть рабочих и крестьян от разбойников, то есть от помещиков и капиталистов, нам нужна могучая Красная Армия. Мы доказали не словами, а делом, что мы можем создать ее, что мы научились управлять ею и побеждать капиталистов, несмотря на получаемую ими щедрую помощь оружием и снаряжением от богатейших стран мира». Ленин призывал «все силы, все

средства, все уменье целиком отдать делу создания и укрепления Красной Армии... С крепкой Красной Армией мы непобедимы. Без крепкой армии мы — неминуемая жертва Колчака, Деникина, Юденича. «Второй урок. Красная Армия не может быть крепкой без больших государственных запасов хлеба, ибо без этого нельзя ни передвигать армию свободно, ни готовить ее как следует. Без этого нельзя содержать рабочих, работающих на армию... Кто не сдает излишков хлеба государству, тот помогает Колчаку, тот изменник и предатель рабочих и крестьян... Третий урок. Чтобы до конца уничтожить Колчака и Деникина, необходимо соблюдать строжайший революционный порядок, необходимо соблюдать свято законы и предписания Советской власти и следить за их исполнением всеми... Четвертый урок. Преступно забывать не только о том, что колчаковщина началась с пустяков, но и о том, что ей помогли родиться на свет и ее прямо поддерживали меньшевики („социал-демократы“) и эсеры („социалисты-революционеры“). Пора научиться оценивать политические партии по делам их, а не по их словам... Пятый урок. Чтобы уничтожить Колчака и колчаковщину, чтобы не дать им подняться вновь, надо всем крестьянам без колебаний сделать выбор в пользу рабочего государства. Крестьян пугают (особенно меньшевики и эсеры, все, даже „левые“ из них) пугалом „диктатуры одной партии“, партии большевиков-коммунистов. На примере Колчака крестьяне научились не бояться пугала... Рабочее государство — единственный верный друг и помощник трудящихся и крестьянства. Никаких колебаний в сторону капитала, союз трудящихся в борьбе с ним, рабоче-крестьянская власть, Советская власть — вот что значит на деле „диктатура рабочего класса“... Беспощадная борьба капиталу и союз трудящихся, союз крестьян с рабочим классом — вот последний и самый важный урок колчаковщины». Ленин предостерегал от зазнайства и самоуспокоенности, ибо враг был далеко еще не уничтожен.

25 августа пал город Заасай - последний оплот советской власти в Литве.

26 августа издан декрет о национализации театров. На следующий день – декрет о национализации киноиндустрии.

28-29 августа в Москве арестованы руководители «Национального центра». Антанта возлагала большие надежды на своих агентов, проникших под видом разных гражданских и военных специалистов в различные советские учреждения и особенно в военные штабы 7-й советской армии и Балтийского флота. Агенты империалистов зани-

мались шпионажем, диверсиями, подготовкой антисоветских мятежей и заговоров. Преступную деятельность этих «осиных гнезд» направляли разведчики США, Англии и Франции. Петроградское отделение подпольной контрреволюционной организации возглавлял «Национальный центр». Московская ЧК произвела обыски на квартирах членов кадетской партии А. Д. Алферова и Н. Н. Щепкина. У первого изъяли из тайника список заговорщиков, у второго — записи с изложением стратегического плана действий Юго-Восточного фронта в районе Саратова; сводку о составе армий Западного, Восточного, Туркестанского и Южного фронтов; сведения о численности, вооружениях частей Красной армии. Были произведены аресты и других членов «Национального центра». Большое внимание было уделено очищению рядов армии и флота и в особенности, их штабов от проникших туда контрреволюционных элементов. Был укреплён и пополнен состав командиров, комиссаров и политработников. Принятые меры оздоровили фронт, укрепили войска и флот, оборонывшие Петроград, повысили их революционную бдительность. Центральный Комитет партии обратил особое внимание на борьбу с контрреволюционными заговорами, на очистку от заговорщиков войск и близайшего фронтового тыла, особенно Петрограда и его пригородов. На первый след «Национального центра» органы ВЧК напали во время подавления мятежа на Красной Горке. В мундштуке папиросы убитого при попытке перейти границу белого офицера Никитенко, пробиравшегося в штаб белогвардейского генерала Родзянко, было обнаружено на его имя письмо, подписанное «Вик». Эта же подпись оказалась в письме, адресованном одним из агентов Деникина на имя кадета, владельца патентной конторы в Петрограде «Фосс и Штейнингер» инженера Штейнингера. Последний под давлением улик признал, что кличка Вик относилась к нему и что он служит центральной передаточной инстанцией между контрреволюционной организацией «Национальный центр» и Юденичем. Обстоятельства раскрытия этого заговора весьма характерны. Одна из учительниц московской школы сообщила Особому отделу ВЧК о подозрительных людях, приходивших к директору школы. Почти одновременно с этим милиционер Слободской уездной милиции, Вятской губернии, задержал некоего Крашенинникова; у него были обнаружены крупная сумма денег и два револьвера. Крашенинников, направленный в Вятскую губчину, признался на одном из допросов, что деньги получил в колчаковской разведке и вез их кадету Щепкину, а в случае ареста Щепкина должен был передать деньги

директору школы. Дзержинский на квартиру Щепкина пошел сам и попал туда как раз в то время, когда Щепкин принимал очередного агента от Деникина. При обыске у Щепкина, во дворе, в тайнике, были найдены списки частей Красной Армии, данные об их вооружении, в частности артиллерии, сведения о дислокации воинских частей, состоянии Тульского укрепленного района и другие собственноручно написанные Щепкиным шпионские донесения Деникину, а также тексты «лозунгов», заготовленные к моменту подхода Деникина к Москве. В квартире Щепкина, оказавшегося одним из главарей «Национального центра», Ф. Э. Дзержинский устроил засаду чекистов, задержавших ряд других участников заговора. На явочных квартирах «Национального центра» были изъяты шифры шпионских донесений и оружие. Главари «Национального центра» находились в Москве, Петрограде, Кронштадте, Сибири, в Архангельске, Мурманске, на Кубани и в других пунктах, поддерживая непосредственную связь с Юденичем, Деникиным, Колчаком. Средства на подготовку переворота империалисты передавали заговорщикам через английского разведчика Поля Дюкса. Ранее органами ВЧК был арестован сын царского генерала Шидловского, который вез в штаб Юденича важные шпионские сведения. Шидловского беспрепятственно пропустили через фронт и представили якобы начальнику штаба передовой части корпуса Юденича; на самом деле это был заместитель начальника Ораниенбаумского особого отдела ВЧК. Увидев перед собой «поручика войск Юденича», Шидловский рассказал о ходе заговора и его участниках. Затем, сняв сапог, отодрал подошву и извлек спрятанное под ней крайне важное для Юденича сообщение заговорщиков о состоянии обороны Петрограда и ее слабых местах. Все активные участники заговора, в том числе бывшие царские сановники, генералы, адмиралы, кандидаты в министры намечавшегося заговорщиками белогвардейского правительства, были арестованы. ВЧК изъяла мною оружия, боеприпасов. Была установлена связь заговорщиков с крупным английским шпионом Полем Дюксом, с некоторыми посольствами и миссиями капиталистических стран. С предателями Родины сотрудничал французский полковник Бажо, имевший в Петрограде свою шпионско-диверсионную группу. В самом Петрограде, куда тянулись нити заговора, производились масовые обыски особняков и буржуазных квартир. К проведению этих обысков Петроградская ЧК и парторганизация Петрограда по совету Ф.Э. Дзержинского привлекли несколько тысяч рабочих. Удалось изъять огромное количество оружия и боев

припасов, 4 тысячи винтовок, около 142 тысяч патронов, револьверы, станковые пулеметы, ручные гранаты, взрывчатку. Много оружия было найдено в иностранных посольствах и консульствах. В подвале одного из зданий английского посольства оказались ручные гранаты и осветительные ракеты. В здании румынской королевской дипломатической миссии обнаружили даже артиллерийское орудие.

29 августа частями Красной Армии взят Орск.

30 августа в бою под городом Коростень, последним советским форпостом на Украине, погиб командующий 44-й стрелковой дивизией Н. А. Щорс.

31 августа Добровольческая армия А. И. Деникина заняла Киев, выбив оттуда Галицийский корпус петлюровцев, тем самым, нанеся поражение войскам Украинской народной Республики во главе с С. В. Петлюрой, который после отставки Винниченко (11 февраля) являлся и главой Директории. По приблизительным данным за 1918-1920 годы в 1520 погромах пострадало 700 тысяч человек, в том числе 200 тысяч погибло. Армия А. И. Деникина взяла Херсон. К концу августа частям Красной Армии удалось освободить Псков и отбросить белофиннов к границе. Советская подводная лодка «Пантера» потопила один английский эсминец. В результате боевых успехов Красной Армии и Балтийского флота силы контрреволюции были отброшены далеко от Петрограда. Разгром Колчака на Восточном фронте, успешное сопротивление, оказанное Красной Армией Деникину на Южном фронте, героическая оборона Петрограда определили разгром комбинированного похода Антанты в целом. В самих западных кругах росло сознание, что, помогая Деникину, буржуазия прибалтийских стран отказывается от борьбы за национальную независимость и теряет господствующее положение в собственных странах. Это заставляло правительства прибалтийских государств колебаться в своей поддержке наступления белых. Советская дипломатия широко использовала эти колебания и ещё усилила их своей активной политикой. Через 10 дней после декларации Антанты о признании «условной» независимости мелких стран, советское правительство предложило мир Эстонии, подтверждая её безусловную национальную независимость.

В августе в губкоме Оренбуржья вновь создаются инструкторско-информационный и агитаци-

онный отделы, организуются новые отделы — распределения партийных сил и партийного контроля. Возобновила свою деятельность мусульманская секция, начала действовать комиссия по организации женщин-работниц. Для руководства партийной работой в Оренбурге был создан горком. В советских учреждениях и воинских частях города организуется 26 партийных ячеек. Для подготовки кадров партийных и советских работников открылась губернская совпартшкола, в которой обучалось 110 человек. Большая работа проводилась и в деревне. В Оренбургском уезде ещё летом было создано 6 районов, а в них райкомы партии. В Орском уезде уездный комитет и 6 райкомов партии организовались в октябре. Райкомы имели клубы, склады литературы и по одному разъездному сотруднику (впоследствии их стало два). Во многих крупных селах складывались партийные и комсомольские ячейки. При губкоме партии была создана секция национальных меньшинств, преобразованная впоследствии в отдел. Она занималась политическим воспитанием нерусского населения на его родном языке. Политическое воспитание нерусских народов губернии дало свои плоды. Основная масса татарского, башкирского и казахского населения губернии не поддалась на агитацию буржуазных националистов, а вместе с русскими рабочими и крестьянами пошла за большевиками, принимала участие в разгроме белогвардейцев, в борьбе с разрухой. 24 августа 1919 года в первом в Оренбурге субботнике участвовало около 600 человек. Они с подъемом трудились в железнодорожных мастерских. Коммунистические субботники проходили в Бузулуке, Бугуруслане, Орске и других местах. При партийных комитетах были созданы бюро по организации субботников. Ещё в дни обороны Оренбурга создавались кружки по ликвидации неграмотности. 13 августа войска 1 армии (командующий Г. В. Зиновьев) перешли в решительное наступление против колчаковской Южной армии Белова. Основной удар в направлении Оренбург-Актюбинск наносили 49 дивизия (комдив Г. К. Восканов), 3 кавалерийская дивизия (комдив Свешников) и Поволжская татарская бригада (командир Ю. Ибрагимов). От Верхнеуральска на юг к Орску наступала 24 Симбирская дивизия. Начали боевые действия и части Казалинской группы войск Советского Туркестана, развернувшие наступление вдоль железной дороги в сторону Актюбинска.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".